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La definizione classica di probabilita fa riferimento a
fenomeni aleatori i cui possibili risultati formano lo spazio
campionario

La descrizione degli eventi passa attraverso la formulazione
di espressioni verbali che, in quanto tali, risultano poco
idonee per essere trattate matematicamente

Puo essere utile, in tal senso, " " quantificare gli eventi'’,
ovvero considerare come possibili risultati di un esperimento
casuale non pit gli eventi - descritti tramite espressioni del
linguaggio comune - bensi un insieme di humeri reali, in
corrispondenza con gli eventi, mediante i quali la loro
trattazione diventa piu spedita.



Il concetto di variabile casuale

Questa esigenza genera il concetto di variabile casuale
(v.c.) con il quale si suole indicare una quantita variabile il
cui valore ¢ determinato dal risultato di un esperimento
casuale.

Questo legame di dipendenza del valore della variabile
casuale dall’esito di un esperimento evoca |'idea di
funzione:

Variabile Casuale

Una variabile casuale ¢ la misura numerica del risultato di un
esperimento (fenomeno) casuale.

Definire una variabile casuale significa associare, secondo
una determinata regola, un numero ad ogni risultato
dell'esperimento.



Il concetto di variabile casuale | e¢-

Variabile Casuale Discreta

Una variabile casuale ¢ detta discreta se puo assumere un
numero finito o un'infinita numerabile di valori.

E' utilizzata per descrivere fenomeni che prevedono
un'operazione di conteggio



Il concetto di variabile casuale

Spazio campionario
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Variabile casuale: esempio oco
[
Consideriamo il lancio di tre monete regolari.
Se in corrispondenza di ogni possibile risultato conteggiamo
il numero di volte che appare testa, avremmo definito la
variabile casuale X: " numero di teste uscite'".
La situazione puo essere Spazio o R
schematizzata nel campionario Valori di X Probabilita
seguente prospetto w={TTT) 3 1/8
w,={TTC} 2 1/8
w5={TCC) 1 1/8
w,={CCC} o) 1/8
ws={CTC} 1 1/8
w,={CTT} 2 1/8
w,={CCT} 1 1/8
wg={TCT} 2 1/8




Distribuzione di probabilita

La v.c. X: "numero di teste uscite"” assume 4 diversi valori:
0,1,2,3.

Se tali valori si organizzano in un prospetto associando ad
ognuno di essi la probabilita del loro verificarsi, si
costruisce la distribuzione di probabilita della v.c. in esame

Valoridi X O 1 2 3
P(X=x) 1/8 3/8 3/8 1/8

Le probabilita sono tutte compresetraOe 1 elaloro
somma e pari 1

v'Qual € la probabilita di osservare almeno una testa?
v'Qual € la probabilita di osservare meno di tre teste?

v Quante teste mediamente si osservano lanciando tante
volte le tre monete?




Distribuzione di probabilita

In generale, data una v.c. discreta X che puo assumere i
valori (distinti) x;, X5,...,.X, la sua distribuzione di probabilita
e definita tramite una funzione P(.), detta funzione di
probabilita che associa ad ogni singolo valore x, la sua
probabilita

Valoridi X x; X, .. X .. X
P ( x._. X i ) P { P > el p | ““““““““““““““““““ . p k ““““““““““

La funzione P(.) viene espressa tramite un modello matematico

k k
Media di X p, = Z_;,X,P, Varianza di X o% => (% 1, )'p

/=1

Deviazione standard di X ©. =+/0%



La v.c. Binomiale

Il risultato di molti esperimenti casuali & spesso di tipo
binario e i due possibili esiti (complementari) vengono
generalmente detti "successo” e "insuccesso”.

Un esperimento di questo tipo € detto bernulliano.

Lancio di una moneta testa, croce
Analisi clinica positivo, negativo
Sostenimento di un esame  promosso, bocciato

L'evento "successo” viene definito dal ricercatore in base
alle finalita dello studio. La sua probabilita e p.
La probabilita dell'evento “insuccesso” e 1-p.

Un esperimento bernulliano viene espresso tramite la v.c.
di Bernoulli che presenta media p e varianza p(1-p).




La v.c. Binomiale

Supponiamo ora di ripetere n-volte un esperimento
bernulliano e di volere determinare la probabilita di
osservare un certo numero di successi.

La v.c. Binomiale consente di “"modellare” tali probabilitg,
sotto determinate ipotesi di lavoro:

1. Le condizioni sperimentali rimangono invariate nel corso
del ripetersi dell'esperimento, ovvero la probabilita di
successo p non muta da esperimento ad esperimento

2. Gli esperimenti bernulliani sono indipendenti, ovvero
I'esito di un esperimento non influenza in nessun modo
quello che potra essere il risultato di un altro
esperimento




La v.c. Binomiale

Variabile Casuale Binomiale

Sia p la probabilita di successo in un esperimento
benulliano e sia X la v.c. discreta “numero di successi
in n esperimenti benulliani”, X=0,1,...,n.

La funzione di probabilita della v.c. X & data da:

P(X =x)= (Zj p*A-p)"™™, x=01,..,n

AN s

dove

U(jz(n_f(!)!x!f n=nx(n-1)x(n-2)x..x2x1



La v.c. Binomiale: esembio

Un test di cultura generale & composto da 10 domande
ciascuna a riposta multipla con 4 alternative di cui solo una
corretta.

Il test si considera superato se si risponde correttamente ad
almeno 6 domande. g

Qual é la probabilitd che un soggetto \- A >
completamente “ignorante” degli argomenti |
oggetto desame superi il test con il minimo sforzo \=. _W
rispondendo casualmente alle domande?

O Esperimento bernulliano: rispondere ad una domanda multipla
O Evento successo: risposta corretta

O Probabilita di successo: p=0.25

[ Numero di esperimenti bernulliani: n=10 risposte multiple

d X~Bin(10, 0.25)



La v.c. Binomiale: esempio

Siamo interessati a determinare la probabilita di rispondere
correttamente a 6 domande, ovvero P(X=6):

P(X =x)= (Zj p*@A-p)y™~
ﬂ.

10
P(X =6)= ( 4 j0.256(1 -0.25)°° =0.016

Di contro, la probabilita che il test non venga superato € pari a:

P(X<6)=P(X=0)+P(X=1)+...+P(X=5)=0.996



iale: esempio °

La v.c. Bin

Potremmo anche essere interessati a determinare il numero
medio di risposte corrette che un soggetto darebbe se ripetesse
il test piu volte.

L'aspettativa della v.c. Binomiale & pari a np mentre la sua
varianza la si ottiene come np(1-p)

Nel nostro esempio, il numero medio di risposte corrette e
n=10*0.25=25

La deviazione standard ¢ invece

c=+10*0.25*0.75 =1.37

v Qual ¢ il significato dei valori ottenuti?
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La v.c. Binomiale con MS Excel |:
I calcoli necessari per determinare le probabilita di una v.c.
Binomiale possono essere facilmente realizzati tramite MS
Excel eseguendo alcune semplici operazioni:
1. Siapre un foglio di lavoro j’;!(:’

2. Siposiziona il cursore su una cella

3. Dalla barra dei comandi si inserisce una funzione
Inserisci funzione (3) > Statistiche> DISTRIB.BINOM

4. Si specificano gli argomenti della funzione



WD = B L B ¢ Cartell - Microsoft Excel = O X
| Home ‘ Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza @ - = x
19 Guida di Excel - 2 m== = e e T A
— = B B s gl
QOB RBAER _ 2 . T
Inc = Z .ﬂﬂ‘ Formattazione  Formatta Stili Insensci Elimina Formato Ordina Trovae
1 * P cerca - condizionale = come tabella = cella - . : " efiltra - seleziona -

APF Eicel » Guidz 6 rferimenta 2l funzion » Swzdariche ~l = St[ll I _CE_I_I_?_ MUdlflc‘a |
= | i
= DISTRIB.BINOM | ———=
B |

2| ostatuto B Inserisci funzione
__5'_. 1 Cerca una funzione:

4 || Restituisce la distribuzione binomiale per il termine individuale. Utilizzare la funzione DISTRIB.BINOM per Digitare una breve descrizione di cosa si desidera Fare, quindi Vai

5 risolvere problemi con un numera fisso di verifiche o di prove, quando i risultati di una prova gualsiasi sono solo Fare clic su Yai

6 positivi o negativi, quanda le prove sona indipendenti e quando 1a probabilita di successo & costante nel corso di Oppure selezionare una categaria: | Statistiche v ‘

7 tutto l'esperimento. La funzione DISTRIB.BINOM pud calcolare ad esempio la probabilita che due neonati su fre
— : ) Selezionare una funzione:

g siano maschi.
—— DEY.5T.PCP MALORI A
A DEY 5T VALORI =

10 | Sintassi DISTRIB.BETA -
E DISTRIG.BINGOM
E DISTRIB.BINOM{num_successi;prove;probabilita_s;cumulativo) g%g%g:gﬁom.mm 5
— DISTRIE.ExP b 1
Ea Num_successi &il numero di successiin prove. DISTRIB.BINOM{num_successi;prove;probabilita_s;cumulativo)
14 Restituisce |a distribuzione binariale per il termine individuale,
£ Prove & il numero di prove indipendenti.

16

17 || Probabilita_s &la probabilith di successo per ogni prova.

19 ||| Cumulativo & unvalore logico che determina |a forma assunta dalla funzione. Se il valore cumulativa & VERQ,
20 || DISTRIB.BINOM restituira 1a funzione distribuzione cumulativa, owero la probabilith che venga restituits un

21 numero massimao di successi pari al valore di nurm_successi. Se il valore curmulativo & FALSO, verra restituita 1a
22 funzione massa di probabilita, owera |a probahilita che venga restituito un numero massimo di successi pari al
23 valare di num_successi.

1| Osservazioni |
5 bl
P LW
H ‘ 1 =) r = r i A b
Modifica |

.I x Sta rt & summer_schoal (&) Microsoft PowerF... B Microsoft Bxcel - .., @ Guida di Excel

N\

Guida relativa a guesta funzione [ o4 l [ fnrulla l
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|:-_\"I A L] o _artell - Microsoft Excel
<

' Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza

=) N | | e = e

__sl ‘ . | A A |[ = || ool | =" Testo a capo

| — _
tncolla 5 |[/611€+ 8 | |l || B2 A ||| B = 5| 2B 2B || B Uniscie centra - ||| 8- e 000|358 88| 7°
- col
Appunti = Carattere Allineamento Murmeri
DISTRIB.BINOM - % « |fc| =DISTRIB.BINOM{6;10;0.25;falso)
A B C D E F a3 H | | K

1 5;falso) l

2 L] L]

; Argomenti funzione
4 DISTRIE.BIMOM

3 Num_successi |5 el = 6

6 Prove 10 | = 10

7 . —

g Probabilita s 0,25 FRz| = 0.25

9 Cumulativo |Falso| & = FALSO
10 = [0.016222
11 Restituisce la distribuzione binomiale per il termine individuale,
12 Cumulativo & un valore logico: utilizzare YEROD per la funzione
_ distribiuzione cumulativa; utilizzare FALSO per la funzione
13 probabilitd di massa,
14
15 Risulbato Formula = 0.016222
16
= iuida relativa a questa Funzione 84 | | Annulla

18



= *Senza titolo1 [InsiemeDati0] - SPSS Data Editor -8

File Modifica Mizualizza Dati | Trasforma  Anslizza Grafici Strumenti Finestra 55:.
= E E’ 'h H ?m E hﬂ Calcols varishile. . ‘ -
|5 ; | X%? Conta walori allinterno dei casi.
valore XX Ricodifica nelle stesse variakili...

1 1,00 XY Ricodifica in variabil differerti...

2 2,00 _[-'r]r Ricodifica automatica...

3 3,00 ﬂ*E iategorizzazione visuale. ..

4 4,00

Eﬂﬁ i_lazzifica casi...

a 5,00

= 500 E Procedura guidata Data e ora...

7 700 E Crea zerie starica. ..

o g 00 @,E =ostituisci valori mancanti. .

g 9 00 @ izenetatar numeri cazuali...

10 10,00 EHH Ezequi trazformazioni in sospeso  Cirl-G

. . . 18




enza titolo1 [InsiemeDati0] - SPSS Data Editor

Modifica  Wisualizza Dati Trasforma Analizza Grafici Strumenti Finestra Auto
HE O O = E A HE E40E 09

valore Flrljh war War War Var war war war WEr WEr
1 1,00
2 200
3 3,00 - “ariahile di destinazione: Ezpressione numerica:
4 4,00 : |prot | = POFBNCMvalore, 10,0.25)
ZI 5,00 ’ Inzerizci & etichetta. .. ]
B & 00
— ﬁ walore -y
Fi 7 a0 )
—_— ﬁ zlgala] - —
g 8100 _ ruppo di funzioni:
9— 500 A Al . - | | T E Grado di libertd inverso [*]
—_ ' ’ "W arie
10 10,00 = 2= || == 4 | | 5 =] Walat mancanti —
1 PDF & PDF noncertrale g
x = A= 1 | | 2 3 . .
12 Mumeri casuali
13 i & | 0 Ricerca i
14 Funzioni e variakil speciali;
EE] o He
[ Eliminz ‘ 4 Npdlf Bieta -
15 Mpddf . Chisg
16 PDF BIMCMOy, 0, p). Mumerica. Fornisce la probabilits Myl F
17 che il numero di successiin n prove, con probakbilta podi Mpdf T
SUCCESE0 per ciascuna di esse, sia uguale a . Guando | .
17 n & pari a1, eouivale alla funsinne POF BERROII Paf Bernaul |
19 Pdf Beta
Pof Binam
200 Pdf Bvnor
21 Pt Cauchy
. {condizione di selezione dei casi facolttativa) Polf Chisg
77 Poif Exp -
24 Ok Incollz ] [ Reimposta ] ’ Annulia ] [ Ao
25
A
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Variabile Casuale Continua

Una variabile casuale é detta continua se puo assumere
qualunque valore in un intervallo numerico. E' utilizzata
per descrivere fenomeni che prevedono un'operazione di
misurazione

La distribuzione di probabilita & specificata da una curva (funzione
di densita) che consente di determinare la probabilita che la v.c.
assuma valori in un prefissato intervallo

d  Ogni intervallo ha una probabilita compresa tra O e 1 ed ¢é l'area
sotto la curva nell'intervallo

4 L'intervallo contenente tutti i possibili valori della v.c. ha
probabilita 1, ovvero I'area sotto la curva € pari a1

20



Variabili casuali continue

P(asX<b) Probabilita = Area




La v.c.

Nor

or

male

La v.c. Normale svolge un ruolo di primaria importanza in
Statistica:

1. fornisce una ragionevole approssimazione di molti
fenomeni aleatori

2. rappresenta la distribuzione limite di altre v.c.
3. e essenziale nelle procedure inferenziali

04

E’ di natura continua e la forma ol
della sua distribuzione e

eunimodale
esimmetrica intorno alla media
e campanulare

e determinata dalla media e
dalla varianza

03r

0.25-

02r

0.15-

01r

0.05-

0 ! !
4 -3 -2 - 0



La v.c. Normale

Non esiste una sola Normale ma tante curve a seconda
della media e della varianza

Stessa varianza ma media diversa

0.04

0.035 1=-15 =10 =50 .

0.03

0.025

0.02

o?=100

0.015F .
0.01F =

0.0051 &

i |
950 0 50 100
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La v.c. Normale 3T
o
Stessa media ma varianza diversa
0.08
0071 .
02=25
0.06 - &
0.05- 2
0.04+- =
0.03- 02=49 i
0.02- I
2
0.011 ¢°=100 y
0 | |
-40 -30 =20 -10 0 10 20 30 40



Come calcolare le probabilita |3

La variabile casuale Normale viene identificata attraverso la
sua media e varianza:

X ~ N(n,c%)

e la probabilita che essa assuma un valore compreso traae b
e l'area sottesa alla curva nell'intervallo (a,b).

Il calcolo semplificato di una probabilita passa attraverso la
definizione della v.c. Normale Standarizzata

X—u

o)

7 -

la cui distribuzione & Normale con media zero e varianza
unitaria



ofe. N 0000
Come calcolare le probabilita | s2:¢”
o000
Il quoziente di intelligenza (IQ) ha una distribuzione normale -
con media 100 e deviazione standard 16

T he test s complected
mounr calcualatocd 16 ixs  AL5A4)

.~ eta mentale

IQ =100* —, :
eta anagrafica

=i lrasy N Ll rp iz ERRcf

CElrtil=sted an e lseeis af dewviealEon 15




O Qual ¢ la percentuale di persone con IQ "molto

passo /

X -100 _70-100
16 16
- ®(-1.875)=1-d(1.875)=1-0.9696 = 0.0304 — 3%

P(X <70)=P _ P(Z < -1.875)

Tavola 1 (segue): Funzione di ripartizione della Variabile Casuale Normale Standardizzata

0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

0.0 | 05000 05040 05080 05120 05160 5199 05239 | 0.5279| 05319  0.5359

0.1 ]| 05398 05438 05478 05517  0.5557 596 05636 | 0.5675| 05714 05753

02| 05793 05832 05871 05910  0.594% 87 06026 | 0.6064| 06103 0.6141

03] 06179 06217 06255 06293  0.6331 0.6406 | 0.6443| 0.6480  0.6517

04| 06554 06591 0.6628 0.6664  0.6700 ; 0.6772 | 0.6808| 0.6844 0.4

05| 06915 06950 06985 07019  0.7054  0.708 0.7123 | 0.7157| 0.7190 0.7 |
0.6 | 07257 07291 07324  0.7357 07389  0.7422\ 0.7454 | 0.7486| 0.7517 0.7 70 r'GPPr'esem'a'
0.7 ] 07580 07611 0.7642 0.7673 07704  0.7734 \ 0.7764 | 0.7794| 0.7823 0.7 (o} .

0.8 ] 07881 07910 0.7939 0.7967 0.7995  0.8023 \0.8051 | 0.8078| 0.8106 0.5 3 DZPCZHTHZ d@”C(
09| 08159 0818 038212 08238 08264 0.8289 8315 | 0.8340| 08365 0.5 4 e .

1.0 ] 0.8413 0.8438 0.8461 0.8435 0.8508  0.8531 0.8577| 0.8599 0.9 dISTr‘IbUZIOne

1.1 | 08643 0.8665 0.8686 0.8708  0.8729  0.8749 0.8790| 0.8810 0.4

1.2 | 08849 0.8869  0.8888  0.8907  0.8925  0.8944 0.8980| 0.8997  0.9015

1.3 09032 09049 09066 09032 09099 09115 0.9147| 09162 09177

1.4 | 09192 09207 09222 09236 09251  0.9265 0.9202| 09306 0.9319

1.5 09332 09345 09357 09370 0.9382  0.9394 0.9418| 09429  0.9441

1.6 | 09452 09463  0.9474 09484  0.9495  0.9505 0.9525| 0.9535  0.9545

1.7 | 09554 09564 09573 09582  0.9591  0.9599 : 0.9616| 0.9625  0.9633

[1.87] 09641 09649 09656 09664 0.9671 09678  0.9686 | 0.9693| 09699  0.9706

19 09713 09719 09726 09732 09738 09744 09750 | 0.9756| 09761 09767

20| 09772 09778 09783 09788 09793 0.9798 09803 | 0.9808| 0.9812  0.9817

21| 09821 009826 09830 09834 09838 09842 09846 | 0.9850| 09854 09857

22| 09861 09864 09863 093871 09875 0.9878 09831 | 0.9834| 0.9887  0.9390

23| 09893 09896 09898  0.9901 09904  0.9906 09909 | 0.9911| 09913 09916

24| 09918 09920 09922 09925 09927 09929 09931 | 0.9932| 09934 09936

25| 09938 09940 09941 09943 09945 09946 09948 | 0.9949| 09951  0.9952




0 Qual ¢ la percentuale di persone con IQ "molto

passo” /

P(X <70)=P

X -100 - 70 -100

16

16

_ P(Z < -1.875)

- ®(-1.875)=1-d(1.875)=1-0.9696 = 0.0304 — 3%

Inserisci funzione

Cetca una funzione:

Digitare una breve descrizione di cosa si desidera Fare, quindi
Fare clic su Wai

Oppure selezionare una cakegoria: | Statiskiche

Selezionare una funzione:

DISTRIB.ExF
DISTRIE.F
DISTRIB. GAMMA
DISTRIE.IPERGECM
DISTRIE, LOaMORM
DISTRIB, MORM
DISTRIE.MORM.ST

[

I[£:3

DISTRIB.MNORM(x;media;dey_standard;cumulativo)

Restituisce la distribuzione normale cumulativa per la media & la deviazione
standard specificate,

Guida relativa a guesta Ffunzione O

] [ #nnulla

Argomenti funzione
DISTRIE.NORM
X 70 @ -
Media 100 ) = wo

Dev_standard | 16|

Cumulativo |veru

= [,0303%362
Restituisce la distribuzione normale cumulativa per la media e la deviazione standard specificate,

Dev_standard & la deviazione standard della distribuzione, un numero
positiva,

Risultato Formula = 0,030395362

Gzuida relativa a questa funzione

o || o |




Q Qual ¢ la percentuale di persone con IQ "molto alto"?

P(X >130)=1-P(X <130)=1-0.9696 =0.0304 —» 3%

Argomenti funzione

DISTRIB.NORM

X
Media
Dev_standard

Cumulativo

3]/ | = 130

o/ ) = 10 A N(100,162)
6 / | = 15

veru:n/ Fez| = WEROD

= 0,969603635

Restituisce la diskribuziofie normale cumulativa per la media e la deviazione standard specificate,

X & il valore per il quale si desidera la distribuzione,

Risultato FD@.QEQEDSESE >

imuida relativa a queska Funzione

QK | | Annulla




0 Qual ¢ la percentuale di persone con IQ “"normale"?

POO< X <110) =@

(110—100

90 -100

J-o

16

—2*0(0.625)-1=2*0.734-1=0.468 - 46.8%

Argomenti funzione

DETRIE, MORM
X
Media
Dev\ standard

Coymulativo

=

0.625 EF
0 |
1+H3 G
WErD F:ri:E

Dev_standard & la deviazione standard della distribuzione, un numero positiva,

-
S —

< Risultaka Formula = 0,

Fa4014471

Guida relativa a guesta funzione

i Z~N(0,1)

YERO

0.7340144 71

Restituisck la distribuzione normale cumulativa per la media e la deviazione skandard specificate.

): (0.625) - ®(-0

oK, | | Annulla




P(90 < X <110)=0.468 eooe

*Senza titolo1 [InsiemeDati0] - SPSS Data Edito

File  Modifica Visualizza Dati | Trasfortma  Analizza Grafici Strumenti Fic

= H E" o hE =] calcols varishile... [
|1 - Prob | X%¥ Corta valori allinterno dei casi...
“Walore XX Ricodifica nelle stesse variabili... | valore | Brob | |
1 50,000 *Y Ricodifica in variahili differenti.. ] 90,000
2 110,000 xi].r Ricodifica automatica... 110,000
H’E Categorizzazione visuale. .. = Calcola variabile
% Clazaifica cazi. . “ariabile di destinazione: Espressions numerica:
= [orab | . |cDF NORMAL(Valore,100,15)
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L’ipotesi di Normalita

Numerose procedure statistiche si basano sull'assunto
che il fenomeno in esame abbia una distribuzione Normale.

L'applicazione indiscriminata di metodi statistici che
richiedono l'ipotesi di normalita conduce a risultati non
conformi alla realta quando i dati osservati non
suffragano tale ipotesi.

Verificare la normalita di un fenomeno ¢ quindi
presupposto essenziale per la corretta applicazione dei
metodi statistici.

A tal fine esistono diversi criteri: intervalli tipici,
supporto grafico, verifica di ipotesi
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Intervalli tipicl

Sotto l'ipotesi di normalita e agevole definire le seguenti
probabilita:

Plu—-oc< X <u+oc)=0.68

Plu—-2c< X <u+25)=0.95

P(n—3c< X <u+3c)=0.997

Regola empirica per verificare se i dati osservati
supportano l'ipotesi di normalita
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L X X
=N . 0000
Accertare la normalita tramite SPSS | g2z
o000
o0
«# *Dati_Simulati_2.sav [Insiem=Dati1] - SPSS Data Editor °
File  Modifica Yisualizza Dati Trasformd | Analizza /) Grafici strumenti Finestra Aiuto
= E . E h o m i+ %’ i Feport b i
4: | Statistiche descrittive b | 123 Frequenze..
narmale il Confronts medie b E,a Descrittive ...
1 233 0 hodello lineare generalizzato P A- Esplora... =>
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11 1,23 0, =erie stariche b
12 1,138 0, Sopravyivenza b
13 -1.13 0, Fizposte muttiple J
14 - 08 0 Cortrollo gualita b
15 -1 04 0 Curva ROC...
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i *Dati_Simulati_2.sav [Ins’emeDaii1] - SPSS Data Editor
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E' possibile sovrapporre la curva normale ad un istogramma
scegliendo l'opzioni “con curva normale” oppure “visualizza la

curva normale”

File Modifica Wisualizza
EHE i e
15 |

| normale

7 ova |

k=1

| hTo=1d |
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E' anche possibile sovrapporre una qualsiasi curva ad un
istogramma. Dopo aver visualizzato l'istfogramma nel file di
output, occorre attivare I'editor dei grafici cliccando due volte
sul grafico stesso

wil *Output1 [Documento1] - SPSS Viewer

File Modifica “izualizza Dot Tra=sforma Inzerisci Formato Analizza Crafici Strumenti Finestra Ajuto
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